

开栏的话

中国人的姓氏，是一种独特的文化现象。

中国的姓氏十分有意思，可以说包罗万象。

据统计，中国姓氏见于文献记载的有5662个，其中单姓有3484个，复姓2032个，三字姓146个。但是，随着更年换代，不少姓氏已经湮没在历史的长河之中，伴

随着岁月的流逝而消失了。现在中国人常见的姓氏在300个左右。中国姓氏五花八门，无奇不有。稀有姓氏，人们更是知之甚少，其中还有些让人忍俊不禁的趣事。

所谓稀有姓氏，就是我们通常所说的“小姓”。他们中既有古老的姓，也有新生的姓；既有单姓，也有复姓，甚至有三字姓；每个姓的人口可能较少，或者不足万

人，或者仅有一人，但小姓之和却以千百计。因此，他们无疑是一个不容忽视的姓氏群体。当然，还有很重要的一点是，每个姓都有自己的历史，而每段历史或许还蕴藏着美丽动人的故事。

从今天起，本报开设《探秘周口稀有姓氏》专栏，将陆续刊登我市各稀有姓氏的起源、趣闻、传说和美谈，敬请关注。



貊姓后人在村子里平静地生活着。

□晚报记者 金月全 杜欣 文/图

4月25日，雨后天晴，春光明媚。因淮(阳)郸(城)路大修，记者一行绕道近百公里，驱车前往郸城县汲冢镇貊(mò)楼行政村，探访貊姓的起源和它背后鲜为人知的故事。

貊姓的起源

据《辞海》及《现代汉语词典》释义，貊(mò)本身有两种含义，其一，中国古代称东北方的民族；其二，古书上说的一种野兽。

据《姓氏考略》所载，貊(mò)为古国名，或以国为氏。据称，伏羲氏之子叫“十日”，史籍《海外东经》中记载：“汤谷上有扶桑，十日所浴”。十日部族的后裔创建了日升国、貊国等諸多国家。

相传，3000多年前，我国东北地区有个貊国。貊国人以国为族，以族为姓。他们以放牧为生，擅长骑射，号称“马上民族”。貊国在战国时改称扶余(又称大余)国，大致在今天的辽宁省北部、吉林省西部、黑龙江省南部、大兴安岭以东地带。

据《元史》载，元至正年间，有个叫貊高的貊姓人随察罕帖木儿(维吾尔族)抗击红巾军。貊高善论军事，得到察罕帖木儿的信任。公元1362年，察罕帖木儿战死，貊高复从其子扩廓帖木儿。公元1365年，貊高奉命进攻大都。公元1368年，貊高因战败被擒杀，葬于安徽省太和县东关。

貊高有三个儿子，定居于太和县东关。元末明初，貊氏三兄弟和族人商议，认为聚集在一起容易被明廷所灭，应分散出去。除老大留居太和守祠堂外，老二移居今郸城县汲冢貊楼，老三迁至太和北部貊岭村。另有其他族人分散到今天的福建、浙江、江苏、山东和新疆等地。

据郸城县汲冢镇貊楼行政村党支部书记貊立星介绍，貊楼貊氏已传世27世，其分支已迁播至郸城县汲冢貊楼、汲冢乡曹集村、淮阳县四通镇以及项城市秣陵镇李庄村和新疆等地。

买一棵白菜的钱能买一副眼镜？首家“仓储式”眼镜批发城——周口眼镜批发城进驻七一路，打出“一副眼镜也能享受批发价”的低价理念和“把批发价搬上零售柜台”的营销方式，打破了周口眼镜业的传统经营模式。

周口眼镜批发城进驻七一路广场对面二楼试营业以来，曾高高在上的眼镜价格一夜间开始“雪崩”。这

周口貊姓是一家

据貊立星介绍，从先祖那里代代相传的说法是，从安徽太和县移居今郸城县汲冢镇貊楼行政村的先祖叫貊出齐，是一名进士。貊姓人在郸城现已历经27代，而貊立星一代是第24代。他说，原来家谱保存完好，在1966年前后被毁，德、会、克等20代族谱被后人口口相传保留下来，一直使用至今。

据郸城县汲冢镇貊楼行政村党支部书记杨玉东介绍，该村位于郸城县西南部，距离县城12公里，处在汲冢镇和巴集镇中间，现有人口1500余人，下辖杨庄、貊楼两个自然村。该村现有杨、貊、蔡、牛和陆等5姓氏，其中，貊姓800人左右，均为汉族。

今年76岁的村民貊高禄(音)是“村里公认的文化人”，至今保存着貊姓人自己收集的资料。

据貊高禄介绍，听前輩说，20多年前，居住在郸城县汲冢镇的貊姓人开始往周边县(市)迁移。貊高禄等人通过走访周口境内的貊氏宗亲了解到，目前，定居在该县巴集乡曹集村有100余貊姓人，搬迁至淮阳县四通镇塘梨行政村貊庄自然村有160余人，生活在项城市秣陵镇李庄村也有百余人。此外，上世纪七八十年代，貊楼行政村400余名貊姓人迁往新疆定居。

“周口范围内的貊氏人都是从我们这里迁徙出去的！”采访时，貊楼行政村五六位貊姓老人这样认为。现在，定居在淮阳、项城等地的貊姓人和这里保持着密切的联系。他们经常在一起探讨貊姓的起源、商谈增补族谱事宜……

貊姓少人识 无奈改姓麦

记者采访时了解到，很久以前，村民就将“貊”字读作“mai”，与“麦”同音。加上“貊”字难写，且很少有人认识，再后来，在求学、务工、报户籍、身份证登记时，工作人员往往都把“貊”字记做“麦”。

采访中，麦先生向记者讲述了自己的亲身经历：因为姓氏生僻，上学

探秘周口稀有姓氏系列报道(一)

走进貊姓人家



貊立星(左一)等人经常在一起商量寻“根儿”的事儿。

时无人认识，无奈改姓。麦先生说，自己是郸城县貊楼行政村貊楼自然村人，原姓貊。上高中时，他拿着录取通知书报到，却没人认识“貊”字。考虑再三，他决定改“貊”为“麦”。“现在我儿子姓麦，他根本不知道我们其实姓貊。也许几十年后，大家都姓麦，貊姓就消失了。”说罢，麦先生的脸上露出一丝忧虑。

在貊楼行政村，与麦先生一样，遭遇改姓的村民有400人之多。

今年14岁的麦艳杰是郸城县京华学校七年级的学生。他说，自己本来姓貊，自己也认识，可刚上学时，自己不会写“貊”字，就在老师的建议下改为“麦”姓了。他向记者透露，该校还有多名同学和自己的经历一样。

同样，今年72岁的貊立星也有两个名字。为了证实自己的说法，他特意从屋里拿出了两件证据——刻有“貊立星印”的印鉴和姓名一栏写有“麦立兴”3个字的第二代身份证。

期间，貊立星向记者讲述了一件让人啼笑皆非的事儿。1990年前后的一天，时任郸城县汲冢镇貊楼行政村党支部书记的貊立星因公到北京出差。当晚，他在北京某酒店登记住宿时，由于忘带身份证，貊立星说出自己的姓名时，服务员懵了，无论貊

立星如何解释，服务员都认为“貊不可能是个姓氏”。最后，在同行人的担保下，貊立星“享受了一次特例”：没登记直接住宿。

此外，从貊楼行政村走出去的人也多遭遇了无奈改姓麦的尴尬。

“我升高中时，全校老师差不多都不认识这个字儿。”现居平顶山市的貊祖灵说，自己老家在郸城县汲冢镇貊楼村，村里人大多姓貊，属于同一族。许多年过去了，大家平时讲话中都称貊楼为“麦楼”。上高中，他到郸城县高中报到时，全校老师都被难住了，不由得汗颜。后来，一位头发花白的老教师看了，说“这个人是貊楼的”，才算解了围。上大学时，同学

还有多名同学和自己的经历一样。

同样，今年72岁的貊立星也有两个名字。为了证实自己的说法，他特意从屋里拿出了两件证据——刻有“貊立星印”的印鉴和姓名一栏写有“麦立兴”3个字的第二代身份证。

期间，貊立星向记者讲述了一件让人啼笑皆非的事儿。1990年前后的一天，时任郸城县汲冢镇貊楼行政村党支部书记的貊立星因公到北京出差。当晚，他在北京某酒店登记住宿时，由于忘带身份证，貊立星说出自己的姓名时，服务员懵了，无论貊

立星如何解释，服务员都认为“貊不可能是个姓氏”。最后，在同行人的担保下，貊立星“享受了一次特例”：没登记直接住宿。

参加工作后，貊祖灵来到平顶山。为了避免这个字可能带来的种种麻烦，经再三考虑，他把姓氏改成了麦，孩子也跟着姓麦了。其实，“麦”和“貊”原本是两个不同的姓氏。

现在，为了便于识记，貊楼村不少出门在外的年轻人都把姓氏改成了“麦”。

貊楼人的朴素心愿

多年来，关于貊姓的起源问题，貊楼人无论从报纸杂志，还是网络上，多多少少了解到一点，但这些并不是貊楼村人最关心的问题，他们关心的是貊楼村人的“根儿”到底在哪里？

“我们究竟从哪里来，我们的‘根儿’在哪里？”这是多年来，貊立星、貊高禄等貊楼行政村貊姓村民的心愿，他们也一直为完成这个心愿而四处奔波。

他们曾多次前往辽宁本溪、天津等地寻找貊姓人家，试图在祖国的北方能找到有关貊姓人的“根儿”，哪怕是一丁点蛛丝马迹……也曾多次咨询当地文化部门，向有关部门求助……但这一切似乎都石沉大海。貊楼村绝大多数人仍坚信他们的“根儿”就在北方，而他们自己就是貊族人……

当然，这只是他们自己的想法，并没有得到官方认可。现在，每到农闲时节，仍有部分年长的貊楼貊姓村民利用旅游、走亲访友的机会四处打听自己“根儿”的事……我们也祝愿貊楼人的朴素心愿能早日实现。



貊立星向记者展示书为“貊立星印”的印鉴和姓名为“麦立兴”的第二代身份证。

周口眼镜批发城 眼镜卖出自白菜价

里给消费者“站柜台”的全是眼镜生产厂家，全是国内外眼镜厂家的龙头企业。在这挑选眼镜，“奢侈品”成了日常用品，就像在超市买萝卜、白菜一样轻松自在。

“以前配眼镜最低也要几百块

钱，怎么会这么便宜？”“十几块钱的眼镜，品质有保证吗？”许多消费者也都存在这样疑问。虽然这里眼镜价格便宜，但十几元一副的眼镜，验光、测光、校对、打磨的工序一道不少。周口眼镜批发城负责人告诉记者，在眼镜

价格，在这所售上万款眼镜，保质期内包退包换，发现比别处贵的绝对退差额。”

“我们采用厂家直接销售，选旺地不选旺铺的营销方式，可把眼镜销售成本降到最低。”周口眼镜批发城负责人告诉记者，多层次流通、高额场地租赁费、高成本运营是导致眼镜高价的症结所在，而眼镜批发城低价秘密就是针对这些问题，对症下药。

批发城，所售上万款眼镜都经过技术检测部门检测，眼镜质量与其他眼镜店无任何区别。

周口眼镜批发城负责人自信地

说：“我们敢跟传统眼镜派比服务，跟医学眼镜派比专业，跟平价眼镜派比